文学 | 廿路日松 | 7

|村|庄|故|事|

万物的印记

◎南泽仁

兽蹄鸟迹

侬布从小镇回来,经过磨房沟的时候, 他望了一眼村口的平石板,上面坐着一位

侬布大步朝平石板走去,裤脚掠起了 一场细碎的风声,他迫切地想从那老人 看他的眼光里识别出一些微妙的东西, 就慢了下来,只见一只岩羊站在宽大明 亮的石板上,它并不看侬布,只用一位老

侬布感到嗓子有些干涩,他咳嗽了一 声,虚而不实地思想岩羊转过头来的时 一群岩羊在回应它。岩羊开始在平石板 发出了鼓点的回声,它纵身一跃消失在 了平石板上。侬布随手折断路边一枝正 在摆动的丑火草,拿到鼻尖嗅闻。那是一 母亲背对着楼口在一扇窗下编织一匹氆 氇,她在低声吟唱《平安歌》,一把胡桃木 梭子穿过了黑白两色经线。侬布的心微 去歇坐在火塘边,好让她转头就看见孩 布扬起脸对母亲笑,他的笑脸很快就模 糊在了母亲的眼睛里,母亲背过身去用 饥饿。这一路,侬布搭乘了吉普车、大货 车,最后换乘了小四轮才辗转回到家,山 来了。侬布在茶汤里放入一坨酥油、一勺 在她心里越发生动明亮起来。 蜂蜜和两把炒面,开始团起一个糌粑来。 黑了,眼神却更加坚定明亮了。她在等侬 慧。 布详说这段日子去小镇寻马的事情。

而顺畅起来。

遍对河两岸三村,连个蹄印子都没有找 大口酒,告诉老人家,自己离开家乡已两 紧接着,他取出来一个绿色温热的石头 好麦面后,拿出母亲用来纺锤的纺轮和 见。有乡邻告诉侬布,在磨房沟遇见几个 月之久,寻不到马,明天就该返回了。当 作为礼物送给森布。森布接过,以为是一 锤杆坐在桌边。母亲见状,握紧拳头杵在 边,他不再说话,像倏然邃晓了占卜的本

侬布的额头上,他顺势把自己当作一头 好斗的牛犊,把头顶向母亲的拳头,一点

绪:"阿妈,您可知道,我找遍了小镇上的 到骡马气味的地方我都到过了。"侬布说 着,手指了指自己的脚,母亲就看见侬布 磨破的鞋底露出了脚后跟,上面有一块 结痂的伤疤同木柴上的螺纹一样结实, 她的眼神立刻为此黯然了下来。侬布并 不希望母亲因为心疼他而难过,他只是 想表达出门找马,已尽了全部力量。

亲倾斜了一点,语气徐缓。

"后来,我打听到距离小镇百里远的 地方有个叫羊马的村庄,那里草山宽广, 去放马。趁着马吃草, 老汉打盹儿的时 许久,我的脚步几乎踏遍了整个草原,涉 过了很多条河流。不止一次地,我竟把河 对岸的树木也当成了吃草的骡马,涉水 声呼唤子母骡马的名字,我是在自己的 傍晚,我回到养马村,经过一户户人家门 毯子从一个赶马人那里换回来的。它们 额上都有一块形似火焰的白印子,小骡 母亲听着微微蹙起眉头,母 骡子坚韧,小骡子可爱,它们从不涉足泥

母亲坐在一旁细细地端详着侬布,瘦了、 述氛围远远超出了一位祭师所具有的智 闪烁。侬布仿佛看到远路上正有两匹子 指向南方的时候,他感到思曼的手像一 是他在村后水沿边喂马时,看到思曼采

"可是,羊马村的人告诉我,羊马人 而庄重。 侬布团好糌粑后,掰下一块,在手中 的栅栏只关自己的牲畜,并且整个草原

眼睛就落下了大颗的热泪。老汉默默地

方桌摆放到灯下,我以为他这是要摆晚 地撒在桌面上,随之拿出了一块手掌大 坐到桌边去。看着他神秘的行动,我猜想 汉让我捧起石盘,它其实是一个古老的 纺轮,纺轮正面刻绘有古朴的鸟禽动物 在桌面上,刻绘在纺轮上的鸟禽动物全 部飞腾起来,复活了一样。老汉的家人 霎陷入了黯黑里。老汉开始用方言念诵 起祈请文来,那语气轻巧玲珑,像在月光 下与万物轻声对话。我的手扶在桌边,感 微振动,那绝不是因为我 的害怕。纺轮转动得那样玄奥,似有一股 时候,老汉说了一声,开灯。我们头顶的

"老汉移开纺锤,低头辨认锤杆留在 麦面上的印迹。我看着那些凌乱的符号 充满期待地望着老汉,我的心就要找到 拧紧了眉头,他半晌才开口说,南方高山 上的雪地里,有一群山雕重重飞落的痕 迹,它们的停留和两匹骡马消失的时长

母亲耐心地倾听着侬布的叙说,好 奇、神秘,巴望的表情在她的脸上转变。 心,在这时才真正安稳了下来。窗外的天 光在渐渐黯淡,火塘里的柴火在这场讲 两只铜灯盏擦拭锃亮后,插入棉花灯芯, 母骡马朝着微光走来,它们的蹄声从容

捏出手印才送进口中慢慢地吃起来,吞 也不会留下来路不明的马蹄印。听到这 脚步声,那节奏打乱了侬布和阿妈静默。 者。 咽的时候,他做出了痛苦的表情,心里却 些话,我的心彻底松懈了下来,并放弃了 只见森布顶着一头蓬乱黑发的小脑袋显 依布没有注重梦里的另一个自己,他 再次用手拍响裙袍,又用宽大的袖口捂 是十分香甜。母亲看见他的样子,赶忙端 继续朝草原边缘去寻找的念头。我回到 露在楼口,他明亮的大眼睛蓦地看到侬 沉浸在思曼留在梦里的柏叶馨香里,并 住半张脸。她仿佛已经听到了占卜的结 起茶碗递到他手中,好使他的喉咙无阻 老汉家,他早知道了我寻马的事情,看到 布,他打开手臂飞扑向侬布,把头埋在他 不自主地扬起了嘴角,母亲就知道他是 果,并深信不疑。侬布和森布一起看着母 我进门时落寞的影子,他放下提起的茶 的怀中一声声地喊阿哥。侬布用温热的 答应占卜了。 两月前,侬布家丢失了子母骡马,找 壶,倒了一碗荞子酒来安慰我。我喝下一 大手抚摸他的脑袋,又在衣兜里摸索着, 马贩子,赶着一群大大小小的骡马朝小 我说出'家乡'两个字的时候,不争气的 只圆润光滑的青蛙,吓得一把将它丢弃 毡垫上准备起身与侬布一起运行纺锤。 相那样沉默且庄重。

出了一块石头该有的坚硬挣扎。森布这 才重新拾起它在手中把玩起来,又把它 递到火塘边借着火光欣赏,它的绿是如

响,发着诱人的香。森布忘记了饥饿,他 这是他在羊马村的溪流中捡拾到的,当 着为它念出了一句真言。就在他回想这 段经历时,母亲坚定有力的声音从火塘 正上方传来:"你能再为两匹骡马的下落

对着老汉说出"家乡"两个字时一样失魂 落魄。母亲知道侬布从小就对微妙世界 时候,就背着口粮去学习用串珠占卜,后 来又跟着玩伴去朵洛彝寨找毕摩学习烧 羊扇骨占卜。母亲相信侬布一定也会从 汉教他的祈请文,他怕忘记,昨夜是在念 诵中进入睡梦里的

他看见自己回到了村口,离开的这些 时日,平石板边长出了密集的树木,走近 才看清是村庄里的人。他们一见到侬布 就围拢上来喊他祭师。侬布还没有正式 而是提出了占卜请求。侬布不借助任何 器物,只数数自己手上的指节,就为一块

侬布从墙角抬出一张方桌,均匀地撒 实是识文断字的。

遍,依然如此。这不符合侬布的心意,他 侬布请母亲开灯,并重新点燃火塘。森布 并在额头上轻轻地印下一个亲吻来抚慰

侬布开始在暗淡的白炽灯下细细辨 他辨别符号的口诀……他把所有印迹组 侬布稍微顿了顿,他平稳情绪后的讲 倒入熬化的酥油点燃,两朵小小火焰在 房大门卜算出了朝向,就在他要确切地 灭了。侬布在那刻看见了思曼的面容,就 把老鹰锁一样紧扣着他的行动。侬布试 集了一大束祭祀用的新绿松柏枝叶迎面 图掰开思曼的手,却不能使出一点力气, 走来,朝着脸颊发红的侬布清浅一笑时 这时,楼梯上响起了一阵七零八落的 他这才发现自己在梦里一直是个旁观 的样子,侬布觉得那就是松柏枝盛开花 朵的样子。母亲在熄灭的灯光中,惊讶地 亲这一连贯的动作行为,他们怀疑她其

侬布收拾好桌子和纺锤,坐回火塘

